（五）高中化学

普通高中化学新课程由8个课程模块构成，分为必修、选修两类。必修课程包括2个模块，选修课程包括6个模块。各课程模块之间的关系如下图所示。
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每个模块通常为36学时，相当于2学分。《普通高中课程方案(实验)》规定，化学科目修满6学分高中方能毕业。所以，学生在依次学完化学l、化学2以后，必须再从6个选修模块中至少选学一个模块，并获得学分。要鼓励学生尤其是对理工类专业感兴趣的学生在修满6学分后，选修更多的化学课程模块，以拓宽知识面，提高化学素养，使学生实现有个性的发展。按照《标准》的建议，有理工类专业发展倾向的学生，可修至8学分；有志于向化学及其相关专业方向发展的学生，可修至12学分。
必修模块是为全体高中生开设的课程，《化学1》和《化学2》制定了“认识化学科学”、“化学实验基础”、“常见无机物及其应用”、“物质结构基础”、“化学反应与能量”、“化学与可持续发展”等一级内容主题，要求学生学习常见的化学物质，了解重要的化学概念，形成基本的化学观念和科学探究能力，认识化学对个人生活和社会发展的重要作用及其相互影响，为学习相关学科课程和化学选修课程模块提供基础。
选修课程是在必修课程基础上为满足学生的不同需要而设置的，是必修课程的进一步拓展和延伸。各个模块从不同的层面和视角，建构独具特色的内容体系，分别设立“化学与健康”、“生活中的材料”、“化学与环境保护”；“化学与资源开发利用”、“化学与材料的制造、应用”、“化学与工农业生产”；“原子结构与元素的性质”、 “化学键与物质的性质”、“分子间作用力与物质的性质”、 “研究物质结构的价值”；“化学反应与能量”、 “化学反应速率和化学平衡”、 “溶液中的离子平衡”； “有机化合物的组成与结构”、 “烃及其衍生物的性质与应用”、 “糖类、氨基酸和蛋白质”、 “合成高分子化合物”； “化学实验基础”、 “化学实验探究”等内容主题，引导学生进一步学习化学科学的基础知识、基本技能和研究方法，更深刻地了解化学与人类生活、科学技术进步和社会发展的关系，为具有不同潜能和特长的学生其未来的发展打下良好的基础。

普通高中化学课程标准规定“学生在高中阶段修满6学分，即在学完《化学1》、《化学2》之后，再从选修课程中选学一个模块，可达到高中化学课程学习的毕业要求”。鼓励“学生尤其是对化学感兴趣的学生在修满6个学分后，选学更多的课程模块，以拓宽知识面，提高化学素养”。建议“有理工类专业发展倾向的学生，可修至8个学分；有志于向化学及其相关专业方向发展的学生，可修至12个学分”。

由此可见，学生在选择化学选修课程时，根据自己的兴趣和未来发展的专业志向，一般有三种情况。即分别修习1个、2个或4个化学选修模块。因此，针对这三种情况，分别提供三种高中化学选修模块的教学计划供参考。

⑴　对选择只修习一个化学选修模块的学生，这些学生大多今后从事的工作与化学专业关联不大，建议他们选择学习《化学与生活》模块（当然，除了《化学与生活》模块外，这部分学生也可按自己的意愿选择学习其他任何一个化学选修模块）。该模块内容主要围绕日常生活中的常见物质和常见化学现象，与人类生活息息相关，有利于提高学生生活中的化学素养。学起来不单调、枯燥，学生学习兴趣较高。《化学与生活》模块可紧接《化学2》后，安排在两个学段内学习，每周2学时。或者按必修模块开设建议中的第（3）种教学计划学习。这样，学完选修模块后，他们高中阶段的化学课程结束。在以后的高中学习中，可以集中时间和精力选择学习其他与自己专业志向有关的科目。

⑵　对有理工类专业发展倾向的学生，考虑到他们的专业意向，需具备较前一类学生有更多的化学基础知识。在学完化学必修模块后，应再选修两个化学选修模块。但由于他们未来的发展中，所需化学知识不一定如第三类学生那么专业。所以，在选择化学选修模块时，建议多考虑选择学习理工类学科相对共通的基础知识和基本技能。如选择学习《化学与生活》、《化学与技术》、《实验化学》等模块。当然，从学生个体的特长和学习特点出发，也可从其他模块中选择。选修模块最好紧接必修模块之后不间断的学习，每个模块安排两个学段，每周2学时。也可按必修模块开设建议中的第（3）种教学计划，学完必修模块和一个选修模块后再安排两个学段学习另一个选修模块。

⑶　对有志于向化学及其相关专业方向发展的学生，从他们今后专业发展角度看，需要相对较完整的化学学科体系系统知识。建议选择学习《物资结构与性质》、《化学反应原理》、《有机化学基础》、《实验化学》等四个化学选修模块。而《化学与生活》、《化学与技术》的相关内容可能在学习上述四个模块时有机融入，或在他们今后的学习中得到补充。每个模块安排一个学段完成。

