    通用技术课程简介
通用技术是指当代技术体系中较为基础、在日常生活中应用较为广泛、育人价值较为丰富并与专业技术相区别的技术，是我们适应社会生活、高等教育、职业发展必需的技术。同学们作为祖国社会主义的建设者和接班人，担当着民族复兴的大任，不仅要有必备的科学知识更要具备会设计、能动手、善于创造等必备的技术核心素养。
    通用技术课程包括9个模块，分为必修模块和选修模块。《技术与设计1》属于必修模块，它是学习通用技术课程的导入模块，和《技术与设计2》共同为后续模块的学习打好必要的基础。《技术与设计》旨在让我们深化对技术的基本认识，经历设计的一般过程，为形成基本的学科核心素养打好基础。通过本模块的学习，我们能加深对技术性质及发展历史的理解，形成对技术的亲近感。掌握设计的一般过程中所需的方案构思及其方法、图样识别与绘制、模型制作、材料及其应用等方面的基本知识和基本技能，具有运用技术设计方法解决问题的基本能力和基本经验，初步形成技术思想，掌握技术方法。通过技术的交流和评价，培养合作精神，提高审美情趣，增强使用技术的自信心和责任感，培养良好的批判性思维和创造性思维等思维品质。
    《技术与设计》，引用了很多案例，大多数案例都是同学们熟悉的、需要解决的实际问题。有的案例更适应社会发展、接近科技前沿，有的案例为方便同学们学习作为大项目贯穿于设计一般过程的每个环节，如“教师办公室用生态垃圾桶”。教材中还设置了多种栏目，除“阅读材料”“开眼界”是为了拓宽同学们的技术视野，属于资料性栏目外，大部分栏目都是让同学们动脑动手的，属于活动性栏目，如“问题思考”“技术探究”“技术实践”“调查研究”“讨论交流”“自学技术’尸创客坊”等。其中“开眼界”和“创客坊”是提供给有兴趣爱好的学生选学选做的，其他栏目都属于必学必做的内容。每一章内容之后，设置了“小结与评价”，可以引导同学们在对该章学习要点进行梳理的基础上，通过具体的实践活动，来完成自己对本章学习内容的归纳小结，多元化地对学业成绩及作品进行评价。以上教材呈现方式的改变，都是为了让同学们根据通用技术课程实践性和创造性的特征用全新的学
习方式来学好这门课程。
    技术学习过程是主动构建知识体系、不断拓展能力的过程，也是富有生机、充满探
究、生动活泼的活动过程。因此，同学们在学习中要学会综合运用多学科知识，善于思
考，勤于动手，学中做，做中学，积极参与技术活动和亲身经历、体验设计过程。采取
自主学习与合作学习相结合的方式，实现技术经验的构建、技术思维的形成和技术文化
的感悟有机统一，逐步提高技术学科核心素养，为将来走入高度技术化的社会做好必要
的准备。
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课程配置方案
⒈ 必修模块
通用技术课程的必修模块是“技术与设计1”“技术与设计2”，两个必修模块之间呈递进关系，即“技术与设计1”是“技术与设计2”的基础。
“技术与设计1”“技术与设计2”的基本内容是技术设计。技术设计是技术的基础内容，是技术发展的关键，是动手与动脑结合、培养学生创新精神和实践能力的良好载体，对学生理解技术、使用技术、应用技术解决实际问题等方面的技术素养的提高具有奠基作用。通用技术课程的必修内容集中反映了提高学生技术素养的基本要求，体现了技术发展的时代特征，是学生未来生活必备、终身发展有用的基础内容，也是学生学习通用技术课程选修模块的基础。
技术与设计1是普通高中通用技术学习的导入模块。旨在使学生理解技术及其性质，经历一般的技术设计过程，并在九年义务教育劳动与技术课程的基础上，形成结构较为完整的技术素养。具体内容有技术及其性质、设计过程、设计的交流、设计的评价。
技术与设计2 是技术与设计1基础上的必修模块。具体内容为具有典型意义的专题性技术设计，它们是结构与设计、流程与设计、系统与设计、控制与设计。这些技术设计专题具有丰富的思想内涵和广泛的应用性，实施条件也具有一定的开放性。

高中通用技术必修课程共设置2个必修模块，计3学分。每学分18课时，共54课时。

学生修完必修模块，方能选学选择性必修和选修模块。教师应根据学生必修模块的学习情况以及职业发展规划，指导学生选学选择性必修和选修模块。
1.技术与设计1

随着科学技术突飞猛进地发展，技术成为引起和应对社会变化的重要因素，而设计又是当代技术发展的关键。本模块旨在为学生深化对技术的基本认识、经历一般的技术设计过程、形成基本的学科核心素养打好基础。

本模块由“技术及其性质”“技术设计过程”“工艺及方案实现”“技术交流与评价”四个单元组成。内容结构如图：
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2．技术与设计2

结构、流程、系统、控制等是技术学科的基本概念，它们蕴含着基本的技术原理和丰富的技术思想与方法。本模块旨在帮助学生领悟技术原理的丰富内涵和广泛应用，提高运用技术原理分析和解决实际技术问题的能力。

本模块由“结构及其设计”“流程及其设计”“系统及其设计”“控制及其设计”四个单元组成。内容结构如图：
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通用技术课程设置选修模块7个，模块之间为并列关系，供学生在修学必修模块之后根据兴趣和条件自由选择。

⒉ 选修模块
通用技术课程的选修模块着眼于不同学生的不同发展要求，其内容是必修模块在不同具体技术领域的延伸和深化，旨在为学生提供更为丰富、更为多样的技术实践的机会，拓展学生的技术经历，提高学生理论应用于实践的能力。

选修1（电子控制技术） 以电子技术为基础设立的选修模块。具体内容有传感器、数字电路、电磁继电器、电子控制系统及其应用。学生可以通过设计和制作电子控制产品进行一些简易的技术试验，接触一些更具挑战性、更富有趣味的技术问题。
选修2（建筑及其设计） 立足于日常生活和生产中应用广泛的建筑技术而设立的选修模块。具体内容有建筑与文化、建筑结构及其简单设计、建筑材料及其加工、建筑构造及其设计。该模块人文内涵丰富，实用性强，设计和制作内容简便易行。
选修3（简易机器人制作） 基于计算机技术的学习平台、将机械传动与单片机的应用有机组合的选修模块。具体内容有单片机及其控制程序、单片机与控制电路、单片机与传动机械。该模块给学生提供了运用当代先进技术和先进思想方法进行设计、制作，以解决实际问题的机会。
选修4（现代农业技术） 以较为先进的、与日常生活联系紧密的现代农业技术的理念和方法，以及农业技术试验为主要内容的选修模块。该模块设置了可供选择的6个研修专题，它们是：绿色食品、品种资源的保护和引进、无土栽培、营养与饲料、病虫害预测及综合治理、农副产品营销。每个专题18课时，选修2个专题即可获得该模块的学分。
选修5（家政与生活技术） 以家政与技术的联系为基点、旨在提高学生未来生活质量而设立的选修模块。具体内容有家政概述、家庭管理、家庭理财、家庭保健。该模块紧贴学生生活，内容丰富有趣，设施要求低。
选修6（服装及其设计） 旨在通过学生对服装的认识、欣赏、设计及简单制作增添生活情趣、提高生活品位、增强审美和创造美能力的选修模块。具体内容有服装与材料、服装与文化、着装设计、服装设计。该模块蕴含丰富的人文因素，同时又具有一定的技术含量。
选修7（汽车驾驶与保养） 侧重于技术应用和实际操作能力培养的选修模块。具体内容有汽车构造与工作原理、汽车驾驶有关法规、汽车驾驶技术、汽车例行保养。该模块为学生提供了接触当代技术产品、学习和使用具体技术的机会，具有科学与技术紧密结合、操作性强等特点。
